

近

话

揭

亦

必

发

展

白匀

国家文物局 主管 2025年9月20日 星期六 总第3402期中国文物报社 主办 2025年9月20日 星期六 总第3402期

今日8版 国内统一连续出版物号: CN 11-0170 邮局发行代号:1-151 国外邮发代号:D1064

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在 北京隆重举行,来自五大洲的61位外国领导 人及有关国家高级别代表、国际组织负责 人、前政要等共同出席。

长安街上,雄师列阵、铁流滚滚,受阅官兵齐声高呼"正义必胜!和平必胜!人民必胜!";直升机悬挂"正义必胜""和平必胜""人民必胜"条幅飞过天安门广场;8万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的时刻,也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话声震长空:"中华民族伟大复兴势不可挡! 人类和平与发展的崇高事业必将胜利!"

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

(—

永定门、天安门、地安门;太和殿、中和殿、保和殿……古都北京,中轴线纵贯南北,寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——"中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平"。

持久和平与永续发展,如何得其门而 人?这是一个个文明坐标的深切寄望,更是 回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话:"战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。"它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。 有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时,23个小时都是"战争时间"。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时间,成就了蔚为大观的灿烂文明。 回望群星闪耀的文明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方,汉唐中国以"丝绸之路"搭建起跨越亚欧的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果,润泽后世。

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说:"战争的目的必须是为了和平。"孔子曰:"圣人之用兵也,以禁残止暴于天下也。"

习近平总书记形象地指出:"自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。"

让和平不再是"战争的中场休息",为发展留出更为广阔的时空,这是全人类的共同期份。

中华文化血脉療续,流淌和平发展的追求。 悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族 品格。我们中国自古就提出了"国虽大,好战 必亡"的箴言。"以和为贵""和而不同""化干 戈为玉帛""国泰民安""睦邻友邦""天下太

平""天下大同"等理念世代相传。 中华民族历来是爱好和平的民族,也历 来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来, 中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没 有侵占别国一寸土地,是唯一将和平发展写人 宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:"中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。""为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。"

汲古而润今,鉴往而知来。

2013年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路,"没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平"。

2023年6月,习近平总书记在文化传承 发展座谈会上把"和平性"列为中华文明具有 的五个突出特性之一。

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来源于对世界发展大势的把握。

团结与分裂,进步与倒退,光明与黑暗, 在历史的岔路口带来震撼人心的审视。

战争遗留巨创深痛,警示和平发展的珍贵。原本迈向进步、充满希冀的20世纪,究竟何种力量,让各种要素聚合发酵,酿成一场场灭绝性的种族杀戮?劫难空前的两次世界大战给全人类敲响警钟。

《联合国宪章》开宗明义:"欲免后世再遭 今代人类两度身历惨不堪言之战祸";德国达豪集中营纪念 碑用五种语言刻下誓言——"永不重来"。

和平发展的底线不能失守,人性光辉的尊严不容践踏。 有这样一幕东西方文化交流的场景,揭示出殊途同归的 田相致经

2019年11月,雅典卫城博物馆,一座座古希腊神话人物雕像栩栩如生,正在希腊访问的习近平总书记来到这里,在"沉思的雅典娜"浮雕前驻足。

"她在思考战争的意义究竟何在。"习近平总书记讲起 "止戈为武"的中国典故,时任希腊总统帕夫洛普洛斯不住地 点头。 (下转2版)

3.04亿,今年暑期博物馆观众量再创新高

本报记者 甘婷婷

"天热,您喝杯凉茶消消暑""看我,终于把'凤冠'戴上了"……人潮中有温馨的画面,展厅里有专注的身影,暑期里的博物馆纷纷开启了"人从众"模式,去博物馆"充电"、纳凉、把文化记忆带回家,已经成为人们的生活理念。

据国家文物局最新数据,2025年暑期全国博物馆接待观众3.04亿人次,较2024年暑期全国博物馆接待观众(2.96亿人次)增加了796万人次,同比增长2.6%,创历史新高。其中,江苏2635万人次、山东2483万人次、北京1993万人次、浙江1991万人次、广东1880万人次。

面对暑期热潮,博物馆早有准备,通过优化人馆机制、推出延时开放等措施,积极疏导客流,保障参观体验。暑假期间,浙江省博物馆之江馆区首次推出"预约人馆+双休夜间开放"服务,孤山、之江馆区共接待观众87万人次;南京博物院延时开放服务,惠及观众160.3万人次;安徽博物院推出"畅快游",每周五至周日延时开放至18点,免预约、免取票,惠及暑期观众超70万人次;辽宁省博物馆继续实行免预约人馆并延长闭馆时间,共接待观众97.2万人次。

炎炎夏日,应急降温是第一道防线,各文博场馆通过增添防暑装备、进行防暑培训等措施,带给观众舒适凉爽环境的同时,随时做好应急响应。湖北省博物馆提前对冷气进行"微手术",每日组织巡查展厅空调与设施状况,增设直饮水点和文创雪糕等,出台《湖北省博物馆极端天气观众人馆服务管理办法》,针对酷热、暴雨等极端天气创新设立"提前人馆制""就近下车制"等管理制度,为观众撑起"安心伞"。湖南博物院早早搭起了"降温结

界",如大型遮阳棚、水雾喷洒等设备,不间断提供消暑凉茶,一线人员随身携带防暑药品,以暖心驱散暑气,守护观众文化之旅。

精彩展览频出,缤纷活动尽现,观 众有期待,博物馆有看头。河南博物院 在"泱泱华夏 择中建都""丹淅吉金-中原楚国青铜艺术"等6个常设展览的 基础上,新推出"山河永固——晋冀鲁 豫抗日根据地革命文物展""凝望时 光——波兰琥珀文化艺术展""万里清 风一扇开:18-20世纪中国外销扇" "蔡国六百年——蔡国历史文化专题 展"等特色展览,举办了"豫见·国宝奇 妙夜"暑期延时开放活动,开展"豫博 国宝大冒险""小小考古家""博物馆寻 龙记"等社教活动,以及备受欢迎的沉 浸式文物讲解剧"国宝奇妙游"、"玛雅 市集"等,集购物、游玩、逛馆于一体, 让观众满载而归;甘肃省博物馆深挖 馆藏资源,在现有5个基本陈列的基础 上,推出"'中国共产党人的家风'档案 展""钢铁与荣耀——欧洲骑士盔甲与 文化展""不思议境——石窟艺术超感沉浸体验"等展览,精心策划了"匠心甘肃·非遗有礼"市集活动、"玩转陶泥""炫彩刮画""简述中国"青少年社教活动,充实观众暑期博物馆体验;四川博物院依托"川博学苑"多维展教空间,以"主题化、沉浸式、融学科"为特色,推出暑期博物馆研学夏令营,以"文明探源·匠心传承"为主线,深度融合馆藏资源与新课标要求,开设"历史溯源""美学启蒙""科技探索""国学非遗传承"四大核心课程,打造"可听、可看、可动手"的沉浸式学习体验。此外,川博流动大篷车驶人成都文化地标宽窄巷子,掀起夜间文博热潮。

程子, 掀起夜间又傳热潮。 从白天到夜晚, 无数精彩瞬间在 暑期定格, 悄然忙碌的身影在人群中 闪烁, 这个暑期里的博物馆用贴心服 务守护观众热忱, 以饱满姿态迎接高 涨人气。博物馆暑期热度的不断攀升, 不仅是一场全民共享的文化盛宴, 更 为丰厚精神滋养、坚定文化自信注入 源源不断的活力。



东北抗联精神历久弥新凝聚力量

新华社记者 金风 徐扬 孙仁斌 强勇 刘赫垚 武江民 王莹

初秋的沈阳,"九·一八"历史博

92岁的抗联老战士杨化烽一身戎装,在家人搀扶下,久久凝视着抗联将士群像图。他轻轻抚摸图中战士的脸庞,向身旁一群学生缓缓讲述自己的战斗经历……那一刻,不同年龄的人们满怀对英雄的敬意,共同追思那段烽火岁月中的铁血忠魂。

东北抗联是中国共产党领导下最早与日本侵略者作战、坚持时间最长、条件最艰苦、牺牲最惨烈的一支抗日武装。在白山黑水间,他们进行了长达14年不屈不挠的斗争,为抗战胜利作出了彪炳史册的贡献。

杨靖宇、赵一曼、赵尚志……一个 个英雄的名字家喻户晓;八女投江、临 江战役、冰趟子战斗……一场场血与 火的抗争熔铸不屈的民族脊梁。

党的十八大以来,习近平总书记 多次到东北地区考察调研,强调要"大力弘扬东北抗联精神"。

站在抗战胜利80周年的历史节点上,伟大的东北抗联精神跨越时空,在新时代焕发出更加璀璨的光芒,激励着东北乃至全国人民在实现中华民族伟大复兴的征程上奋勇前行。

铭记・以岁月之名,致敬铁血英魂

在中共中央政治局集体学习时, 习近平总书记一字一句朗读赵一曼牺牲前写给儿子的绝笔信;感慨杨靖宇牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,习近平总书记深情地说"其事迹震撼人心"……

哈尔滨,东北烈士纪念馆前,参观 者排着长队等候入馆。馆内,赵尚志、 赵一曼等抗联英雄的遗物静静陈列, 每一件都诉说着那段血与火的历史。

在"抗战14年的黑龙江"主题展厅内,赵尚志将军生前使用过的手枪格外引人注目。这不仅是镇馆之宝,更是那段不屈岁月的象征。52岁的市民梁玉成在展柜前伫立良久:"看到这把手枪,仿佛看到了赵尚志将军抗击敌寇的英勇身影。我们不能忘记今天的美好生活从何而来。"

馆长佟国波介绍,黑龙江是东北 抗战的重要战场,东北抗联11个军中, 有9个诞生于此。此次展览展出了赵尚 志、许亨植、冯治纲使用过的手枪,以 及"满洲农业移民入植图"等12件国家 一级文物。

在牡丹江市林口县乌斯浑河畔, 八女投江纪念碑庄严肃穆。1938年,以 冷云为首的8名抗联女战士,在与日伪 军激战后宁死不屈,集体沉江殉国,最 小的仅13岁。 83岁的于春芳是八女投江事迹的资深研究者,多年来坚持挖掘和宣讲这段历史。他说:"八位女战士本有生的希望,但为了保护大部队安全,她们主动向敌人开枪、暴露自己,这种英勇果敢、舍己救众的精神,值得我们永远传颂和学习。"

如今,八女投江遗址纪念馆已成 为重要的爱国主义教育基地,每年接 待参观者数万人,人们在此缅怀先烈, 汲取前行的力量。

在吉林通化东北抗日联军纪念馆,杨靖宇之孙、66岁的马继志在展区久久驻足。"我们兄妹五人的名字,是奶奶定的:继光、继先、继传、继志、继民,每一个名字都是对爷爷的承诺。"

不久前,在辽宁省"开学第一课" 云端课堂上,马继志在镜头前向观众 讲述:"爷爷牺牲时,胃里只有草根、树 皮和棉絮,可他留下的日记里写着'国 既不国,家何能存'。现在我们生活好 了,但这股英雄气不能丢。"

课堂直播的弹幕里,无数人留言"致敬英雄";课后,不少孩子给他写信,说"想成为像杨爷爷一样的人"。马继志把这些信小心收好,就像守护祖父的遗物那样,守护着人们对英雄的崇敬与爱戴。

传承・以精神之力, 赓续红色血脉

2015年7月18日,习近平总书记在吉林考察时强调,杨靖宇等抗日联军英烈就牺牲在这里,"要把抗联的历史发掘好、研究好、宣传好"。

吉林广大干部群众牢记总书记嘱托,积极打造东北抗联文物研究、保护和传承工作的"吉林样板"。吉林大学先后成立东北抗联研究中心、中共党史党建研究院,与吉林省博物院(东北抗日联军纪念馆)联合创建国家革命文物协同研究中心,三方携手构建起抗联历史与精神研究、传承、弘扬的新格局。

"未来我们计划联合东北三省一区的博物馆、陈列馆和专家学者,启动实施东北抗联遗址遗迹实地调查与研究项目,持续做好东北抗联文物保护与传承工作。"吉林大学中共党史党建研究院院长刘信君说。

辽宁开原市李家台镇砬子山,阳 光透过松柏洒下斑驳光影。20多名小 学生围在烈士墓碑前,听69岁的高显 文讲述当年的故事:"1937年冬,东北 抗联第一军第三师政委周建华率23人 小队在这里与日军血战,弹药耗尽后 全员壮烈牺牲……"高显文的祖父高 福带着乡亲们在雪地里刨开冻土,收 殓烈士遗骸火化合葬。从此,"守护英 雄"成了高家的家训。每到清明节、"九一八"等日子,高显文都早早来到墓前祭奠、清扫,为前来参观的人们讲述英雄的故事。

"这个罐子是从黑龙江鹤岗赵尚志将军牺牲地带回来的,里面装的是抗联将士用鲜血染红的土壤……"辽宁科技学院大三学生程亚楠正在为大一新生们讲解。作为辽宁科技学院东北抗联精神讲解团的一员,程亚楠已连续三年义务讲解160余场次。

坐落在辽宁科技学院的东北抗联精神育人"筑梦空间"展馆,自2020年9月18日开馆以来,累计接待校内外4万余人次参观,充分发挥了红色育人作用。

"我们立足红色资源优势,打造了省级现代产业学院——抗联学院,将红色精神融入思政课堂、实践教学、社会服务,让东北抗联精神在新时代青年心中激荡回响。"辽宁科技学院党委书记赵毅说。

而在曾是东北抗联第一军根据地 的本溪满族自治县密林中,每年都有数 以万计的各地学员来这里重走抗联路。

"重走抗联路,更能体会'初心'的 含义,勉励我们在最苦最难的时候,也 不丢信仰、不辱使命。"来自新疆生产 建设兵团的学员王斌说。

自2017年"重走抗联路"活动推出 以来,已有来自辽宁省内及北京、广 东、海南、宁夏、新疆等地10万余人次 走过这片山林,其中有机关干部、企业 职工,还有青年学生。

前行・继英雄之志,谱写振兴新篇

习近平总书记指出:"东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。今天,我们仍然要用这些精神来教育广大党员、干部,引导他们发扬优良传统,在全社会带头弘扬新风正气。"

东北抗联先辈们曾奋战过的黑土 地,如今正锚定全面振兴的目标阔步 前进。

辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区,杨靖宇将军雕像前,瞻仰者络绎不绝。这里曾是东北抗联第一军根据地,如今已成为红色旅游胜地。紧邻景区的黎明村,曾因"九山半水半分田",村民人均年收入不足千元。

2007年起,当地铆足"敢闯敢拼"的劲头,大力发展野山参种植。如今,5万亩野山参基地成了"绿色银行",村民人均年收入增长了10倍。56岁的崔树林笑着说:"景区有稳定工作,农家院生意红火,地里的参还能增值,这日子在过去想都不敢想!" (下转2版)

汇聚全球智慧 共建文化遗产保护国际标准体系

——国际标准化组织文化遗产保护技术委员会2025年年会在京举行

平台。要深化全球协作,广泛凝聚保护

本报讯 9月18日至19日,国际标准化组织文化遗产保护技术委员会(ISO/TC 349)2025年年会在北京举行。文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权,国家市场监督管理总局副局长、国家标准化管理委员会主任邓志勇,故宫博物院院长、国际标准化组织文化遗产保护技术委员会主席王旭东,国际标准化组织中央秘书处项目经理安娜·卡特琳娜·罗西出席开幕式并致辞。国家文物局副局长乔云飞主持开幕式。

饶权指出,文化遗产是人类共同的宝贵财富,推动文化遗产保护标准化,是应对挑战、实现可持续发展的必然要求。我国作为国际标准化组织文化遗产保护技术委员会发起国和秘书处承担国,将继续以开放包容的态度,与各国共商共建共享,为各国在文化遗产保护领域的标准化合作提供重要

共识,在差异中构建共识,推动形成具有广泛共识的国际标准体系。要将先进适用的技术成果转化为技术标准,支撑引领文化遗产保护。要支持发展中国家提升保护水平,推动全球文化遗产保护事业均衡、可持续发展。邓志勇指出,中国高度重视文化

遗产保护标准化工作,要加强统筹协调、深化改革创新,加快构建结构更加优化、水平更加先进、国际更加兼容的标准体系,为做好文化遗产保护工作提供有力支撑。 王旭东指出,秘书处坚持"共商、

共建、共享"的理念,以全球视野推进文化遗产保护国际标准化工作,与全球伙伴共商共建文化遗产保护国际标准,制定更多先进适用的国际标准。

年会听取 ISO 中央秘书处关于 ISO 战略、管理政策和国际标准制修订 工作介绍,ISO/TC 349秘书处年度工作报告,以及A级联络组织国际文物保护修复学会(IIC)工作汇报,介绍文化遗产保护——博物馆文物防震——总体原则与要求》立项和工作组(该标准由中国提出并牵头研制)建设情况,完成了国内外技术专家对7项国际标准预研项目宣讲。我国代表团提出的《壁画病害分类》《丝织品文物病害分类》《中国书画文物病害分类》和《古陶瓷科学表征》4项国际标准预研项目建议得到参会各国专家的高度关注,为标准研制工作奠定良好基础。

年会由国家文物局指导,国际标准化组织文化遗产保护技术委员会主办、故宫博物院承办。来自中国、意大利、美国、英国、俄罗斯等22个国家和国际文物保护修复学会的80余名代表参加了会议。 (文宣)

国家文物局举办习近平文化思想学习交流研讨会

本报讯 记者赵军慧 李瑞报道

9月16日,国家文物局举办习近平文化思想学习交流研讨会,深入学习贯彻习近平文化思想,进一步统一思想、凝聚共识,推进文物事业高质量发展。文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权出席会议并讲话。国家文物局副局长、直属机关党委书记解冰主持会议。

来自局机关文物古迹司、博物馆与社会文物司、革命文物司和中国社会科学院考古研究所、中国国家博物馆、北京市考古研究院等9位代表围绕

文化遗产的保护、传承和利用作交流 发言,结合文化遗产系统性保护、博物 馆建设发展、革命文化弘扬、文明交流 互鉴、高质量文化产品供给、中华文明 探源工程成果、讲好文物故事等方面 工作实践,深入交流了学习习近平文 化思想的认识和体会。

会议指出,要从坚持党的文化领导权、坚持"两个结合"、坚持以人民为中心的工作导向、加强文化遗产保护传承、促进文明交流互鉴等五个方面完整、准确、全面理解习近平文化思想的科学体系。要从加强文物和文化遗

产系统性保护、贯彻新发展理念提升 文物治理能力、推动文化遗产保护赋 彩人民美好生活、加强干部队伍能力 建设等方面深刻把握习近平文化思想 关于文化遗产保护传承的实践要求。会 议要求,要加强党对文物工作的领导、 加强文物系统性保护、加强文物价值研 究阐释、加强文物合理利用,以习近平 文化思想引领文物事业高质量发展。

国家文物局各司室、各直属单位 主要负责同志,业务主管社会组织代 表,北京市文博单位代表,京内文博单 位专家学者代表参加会议。

侵华日军第七三一部队旧址保护利用专项基金在京成立

本报讯 9月18日,中国文物保护基金会侵华日军第七三一部队旧址保护利用专项基金成立仪式在京举办,国家文物局副局长解冰、中国文物保护基金会理事长刘玉珠出席仪式。

设立侵华日军第七三一部队旧址

保护利用专项基金,是中国文物保护基金会动员社会力量、合力公募资金、拓展业务范围的创新实践,旨在助力侵华日军第七三一部队旧址科学保护、深入研究、价值挖掘和活化利用,并将旧址打造为激发爱国情怀、传播和平理念、汲取奋进力量的重要

阵地。成立仪式现场开放捐赠通道,接受单位与个人的即时捐赠。

国家文物局相关司室、哈尔滨市 文化和旅游局、哈尔滨市侵华日军第 七三一部队罪证陈列馆负责同志以及 捐赠企业代表参加成立仪式。

(文宣)